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गुरुत्वाकर्षण

वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. एक पिंड का भार बढ़ेगा यदि इसे ले जाया जाय

A. पृथ्वी के  कें द्र पर

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_LRAuM0zp8JbZ


B. पर्वत के  सिखर पर

C. ध्रुव से भूमध्य रेखा पर

D. भूमध्य रेखा से ध्रुव पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि चट्टान का एक टुकड़ा चन्द्रमा से पृथ्वी तक लाया

जाया तो इसके

A. आयतन, घनात्मक तथा सामान रहेंगे

https://dl.doubtnut.com/l/_LRAuM0zp8JbZ
https://dl.doubtnut.com/l/_rMhVReks1ndn


B. आयतन तथा भार सामान रहेंगे

C. घनत्व तथा भार सामान रहेंगे

D. आयतन तथा घनत्व सामान रहेंगे

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. एक दी गई वस्तु का पृथ्वी की सतह पर द्रव्यमान m तथा

भार w है। उसी वस्तु का चन्द्रमा पर द्रव्यमान m' तथा भार

w' है, तब

https://dl.doubtnut.com/l/_rMhVReks1ndn
https://dl.doubtnut.com/l/_RWxxIRHQ2auA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

m = m' , w = w'

m = m' , w = w'

m = m'w = w'

m = m' , w = w'

4. पृथ्वी पर सभी वस्तुएँ  समान गुरुत्वीय त्वरण अनुभव

करती हैं । यह गुरुत्वाकर्षण बल के  कारण है जो

अनुक्रमानुपात में बदलता है

https://dl.doubtnut.com/l/_RWxxIRHQ2auA
https://dl.doubtnut.com/l/_KymKWxGaWmOV


A. आयतन के

B. द्रव्यमान के

C. घनत्व के

D. भार के

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. पृथ्वी के  चारों ओर घूमते उपग्रह में रखा एक जार पानी से

भरा है । एक कॉर्क  जार में दबायी जाती है तथा छोड़ी जाती है

। तब कॉर्क

https://dl.doubtnut.com/l/_KymKWxGaWmOV
https://dl.doubtnut.com/l/_raNqn2iV0Yi6


A. दबी हुई स्थिति में ही रहेगी

B. जार की दीवारों से चिपकी रहेगी

C. जार की तली से चिपक जाएगी

D. पानी की सतह तक ऊपर उठे गी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. पृथ्वी की सतह पर पलायन वेग है

A. चन्द्रमा की सतह पर पलायन वेग के  समान

https://dl.doubtnut.com/l/_raNqn2iV0Yi6
https://dl.doubtnut.com/l/_LDsQSdGOoK3q


B. चन्द्रमा की सतह पर पलायन वेग से अधिक

C. चन्द्रमा की सतह पर पलायन वेग से कम

D. सूर्य की सतह पर पलायन वेग के  बराबर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. पृथ्वी की सतह पर एक पिण्ड का पलायन वेग 11.2 किमी

 से है । किसी ग्रह की सतह पर पिण्ड का पलायन वेग क्या

होगा जबकि ग्रह का द्रव्यमान पृथ्वी के  द्रव्यमान का 8 गुना है

तथा त्रिज्या , पृथ्वी की त्रिज्या की दोगुनी है ?

/

https://dl.doubtnut.com/l/_LDsQSdGOoK3q
https://dl.doubtnut.com/l/_h1XU0oG6ZFoq


A. 11.2 किमी  से

B. 22.4 किमी  से

C. 31.7 किमी  से

D. 179.2 किमी  से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

/

/

/

/

8. भार mg का एक व्यक्ति त्वरण 4g से ऊपर की ओर जाते

हुए रॉके ट में है । रॉके ट में व्यक्ति का भार होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_h1XU0oG6ZFoq
https://dl.doubtnut.com/l/_3A0pjT1LoRty


A. 2 mg

B. 6 mg

C. 5mg

D. शुन्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. पृथ्वी की त्रिज्या का चन्द्रमा की त्रिज्या से अनुपात 10 है ।

पृथ्वी तथा चन्द्रमा पर गुरुत्वीय त्वरणों का अनुपात 6 है ।

पृथ्वी तथा चन्द्रमा से पलायन वेगों का अनुपात है

https://dl.doubtnut.com/l/_3A0pjT1LoRty
https://dl.doubtnut.com/l/_nCxYKAlg8JNH


A. 7

B. 1.66

C. 8

D. 10

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. पृथ्वी की सतह पर  अक्षांश पर किसी वस्तु का

आभासी भार होगा

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_nCxYKAlg8JNH
https://dl.doubtnut.com/l/_h3Iq92n5RcgA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

mg

sinλ

mg sinλ

mg

cos λ

mg cos λ

11. यदि दो बिन्दु द्रव्यमानों के  बीच दूरी दोगुनी कर दी जाए ,

तो उनके  बीच गुरुत्वीय आकर्षण

https://dl.doubtnut.com/l/_h3Iq92n5RcgA
https://dl.doubtnut.com/l/_PT7uf1cF2M6X


A. आधा हो जाएगा

B. एक - चौथाई तक घट जाएगा

C. चार गुना हो जाएगा

D. दोगुना हो जाएगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. किसी ग्रह का सूर्य के  चारों ओर परिक्रमण काल का वर्ग

A. उसकी सूर्य की औसत दूरी के  समानुपाती होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_PT7uf1cF2M6X
https://dl.doubtnut.com/l/_SBMqQpD5ImiM


B. उसकी सूर्य से औसत दूरी के  वर्ग के  समानुपाती होता

है

C. उसकी सूर्य से औसत दूरी के  घन के  समानुपाती होता

है

D. उसकी सूर्य से औसत दूरी के  विलोमानुपाती होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SBMqQpD5ImiM


13. पृथ्वी की सतह से किसी वस्तु का पलायन वेग 11.6

किमी  से है । यदि पृथ्वी का द्रव्यमान चार गुना कर दिया

जाए, तो परिणामी पलायन वेग होगा

A. किमी से

B. किमी से

C. किमी से

D. किमी से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

/

11.6 × 10

2
/

11.6 /

(11.6 × 2) /

(11.6 × 4) /

https://dl.doubtnut.com/l/_yPwXFCda6wNo


14. एक उपग्रह पृथ्वी के  घूर्णन की दिशा में पृथ्वी का

परिक्रमण कर रहा है। इस उपग्रह में से एक प्रेक्षक को पृथ्वी

पर भूमध्य रेखा पर स्थिति एक बिं दु  प्रत्येक 8 घंटे के  बाद

दिखता है । उपग्रह कितने समय में पृथ्वी की एक परिक्रमा

पूरी करता है ?

A. 24 घण्टे

B. 8 घण्टे

C. 16 घण्टे

D. 6 घण्टे

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_p1XESfSQoIEM


वीडियो उत्तर देखें

15. पृथ्वी के  भीतर किसी बिन्दु पर गुरुत्वीय त्वरण

A. के न्द्र से बिन्दु की दूरी के  वर्ग के  व्युत्क्रमानुपाती होता

है

B. के न्द्र से बिन्दु की दूरी पर निर्भर नहीं करता

C. के न्द्र से बिन्दु की दूरी के  अनुक्रमानुपाती होता है

D. के न्द्र से बिन्दु की दूरी के  व्युत्क्रमानुपाती होता है

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_p1XESfSQoIEM
https://dl.doubtnut.com/l/_UiNJ5PgN6X3Q


वीडियो उत्तर देखें

16. पृथ्वी के  पलायन वेग का लगभग मान कितना है ?

A. 11 किमी  से

B. 50 किमी  से

C. 19.5 किमी  से

D. 56.5 किमी  से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

/

/

/

/

https://dl.doubtnut.com/l/_UiNJ5PgN6X3Q
https://dl.doubtnut.com/l/_IqADr2I7AZHI


17. एक प्रक्षेप्य को क्षैतिज से  कोण पर एक प्रतिरोध रहित

वातावरण में प्रक्षेपित किया जाता है । निम्नलिखित में से

कौन-सी राशि गति के  दौरान नहीं बदलती ?

A. संवेग

B. गतिज ऊर्जा

C. वेग का ऊर्ध्व घटक

D. वेग का क्षैतिज घटक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_ALOzxEY4Qx2H


18. सौर मण्डल के  किसी ग्रह का द्रव्यमान पृथ्वी के  द्रव्यमान

का चार गुना व व्यास पृथ्वी के  व्यास का दोगुना है । इस ग्रह

पर g का मान है

A. 4.9 मी 

B. 9.8 मी 

C. 19.6 मी 

D. 39.2 मी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

/से2

/से2

/से2

/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_pFtxjNiQvaRi


19. पृथ्वी की सतह से 500 किमी ऊपर , वृत्ताकार कक्षा में

घूमते हुए अन्तरिक्ष यान में से अन्तरिक्ष यात्री , लोहे की छड़

धीरे से नीचे गिराता है , तो छड़

A. वहीं रहेगी

B. ऊर्ध्वाधरत : पृथ्वी की ओर गिरेगी

C. अन्तरिक्षयान के  अनुदिश गति करेगी

D. टेढे  - मेढे  रास्ते पर गति करेगी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c5C1bNBu7YIu


20. एक अन्तरिक्ष यात्री जिसका द्रव्यमान 60 किग्रा है ,

उपग्रह में पृथ्वी का परिक्रमण कर रहा है । उपग्रह में उसका

भार कितना होगा ? ( g = 10 मी  से )

A. 1200 न्यूटन

B. 600 न्यूटन

C. अपरिमित

D. शुन्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

/

https://dl.doubtnut.com/l/_knJcyz9BMMVL


21. चन्द्र एकरामान चाल  से पृथ्वी के  निकट वृत्तीय कक्षा में

परिक्रमण कर रहा है । यदि गुरुत्वीय बल एकाएक समाप्त

हो जाए , तब चन्द्र

A. चाल  से पहले वाली कक्षा में परिक्रमण करता रहेगा

B. पृथ्वी की ओर वर्तमान चाल से नीचे आयेगा

C. पहली वाली कक्षा में कहीं अन्ततः विराम में आएगा

D. पहले वाली कक्षा से स्पर्शीय चाल । से गतिमान होगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

v

v

https://dl.doubtnut.com/l/_KHJzVJTAhwzb


22. पृथ्वी की सतह से 100 मी ऊँ चाई पर स्थित एक बिन्दु X

पर गुरुत्वीय त्वरण 10 मी  से है । कल्पना कीजिए की

पृथ्वी अचानक एकसमान रूप से सिकु ड़ कर अपने वर्तमान

आकार की आधी हो जाती है तथा इसके  द्रव्यमान में कोई

परिवर्तन नहीं होता है । बिन्दु X पर अब गुरुत्वीय त्वरण का

मान क्या होगा ?

A. 2.5 मी

B. 5 मी

C. 10 मी

D. 0 मी

/

/से2

/से2

/से2

/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_IJIAhiye7Mw4


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. निम्न में से कौन - सा आरेख अन्तरिक्ष में भू - स्थिर उपग्रह

का पथ सही प्रदर्शित करता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_IJIAhiye7Mw4
https://dl.doubtnut.com/l/_4LgXp2j1yZgz


Answer: B

उत्तर देखें

24. निम्न में से कौन-सा कथन, पृथ्वी के  कृ त्रिम उपग्रहों के

लिए असत्य है?

A. उपग्रह का कक्षीय वेग इसके  द्रव्यमान पर निर्भर

करता है

B. पृथ्वी के  निकट परिक्रमण करने के  लिए उपग्रह की

न्यूनतम कक्षीय चाल 8 किमी  से होती है/

https://dl.doubtnut.com/l/_4LgXp2j1yZgz
https://dl.doubtnut.com/l/_1Lsblhv2Wegc


C. परिक्रमण काल का मान कक्षक की त्रिज्या बढ़ने पर

बढ़ता है

D. भू - स्थिर उपग्रह की पृथ्वी तल से ऊँ चाई 36000

किमी होती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. पृथ्वी , सूर्य के  चारों ओर दीर्घवृत्तीय कक्षा में घूम रही है ।

इसकी चाल

https://dl.doubtnut.com/l/_1Lsblhv2Wegc
https://dl.doubtnut.com/l/_QkxBBDd14HHY


A. अधिकतम है जब यह सूर्य से बहुत दूर है

B. अधिकतम है जब यह सूर्य से बहुत निकट है

C. कक्षा के  प्रत्येक बिन्दु पर नियत है

D. लगातार घटती जाती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. सूर्य के  चारों और परिक्रमण करते किसी ग्रह को सूर्य से

मिलाने वाली रेखा रागान समयान्तरालों में समान क्षेत्रफल

पार ( sweep ) करती है । यह नियम है

https://dl.doubtnut.com/l/_QkxBBDd14HHY
https://dl.doubtnut.com/l/_HwooTmA7wtAO


A. कै पलर का

B. ओम का

C. लेन्ज का

D. न्यूटन का

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27. एक तुल्यकालिक रिले उपग्रह टी . वी . सिगनल को

परावर्तित करता है तथा संसार के  एक कोने से दू सरे कोने

तक टी.वी. कार्यक्रमों का संचार करता है , क्योंकि इसका

https://dl.doubtnut.com/l/_HwooTmA7wtAO
https://dl.doubtnut.com/l/_C2az11LaB2mO


A. परिक्रमण - काल पृथ्वी अपनी कक्षा के  परित :

घूर्णनकाल से अधिक होता है

B. परिक्रमण - काल पृथ्वी के  अपनी अक्ष के  परित :

घूर्णनकाल से कम होता है

C. परिक्रमण - काल पृथ्वी के  अपनी अक्ष के  परित :

घूर्णनकाल के  बराबर होता

D. द्रव्यमान पृथ्वी के  द्रव्यमान से कम होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_C2az11LaB2mO
https://dl.doubtnut.com/l/_sKU6Lf3G83JM


28. एक मिसाइल पलायन वेग से कम वेग पर छोड़ी जाती है

। इसकी गतिज ऊर्जा तथा स्थितिज ऊर्जा का योग है

A. धनात्मक

B. ऋणात्मक

C. शून्य

D. धनात्मक या ऋणात्मक हो सकता है जो इसके

प्रारम्भिक वेग पर निर्भर करेगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sKU6Lf3G83JM


29. दो उपग्रह , पृथ्वी के  इर्द - गिर्द एक ही वृत्तीय कक्षा में

गतिशील हैं । निम्नलिखित में से कौन - सा एक सही है ?

A. उपग्रहों का द्रव्यमान समान है

B. उपग्रहों की चाल असमान है

C. उपग्रहों की गतिज ऊर्जा समान है

D. उपग्रहों का कोणीय संवेग समान है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RsAaNJUXh7IZ
https://dl.doubtnut.com/l/_MEiOx61GZEIw


30. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिए 

1. भूमध्य रेखा की तुलना में ध्रुवों पर वायुमण्डलीय दबाव

अधिक होता है । 

2. ध्रुवों की तुलना में भूमध्य रेखा पर वार्षिक तापमान -

परिसर धक होता है| 

उपरोक्त कथनों में से कौन - सा / से कथन सही है / हैं ?

A. के वल 1

B. के वल 2

C. दोनों 1 और 2

D. न ही 1 और न ही 2

https://dl.doubtnut.com/l/_MEiOx61GZEIw


Answer: A

उत्तर देखें

31. एक उपग्रह पृथ्वी तल से 2620 किमी की दूरी पर वृत्तीय

कक्षा में घूम रहा है । यदि पृथ्वी की त्रिज्या 6380 किमी ,

पृथ्वी का द्रव्यमान  किग्रा तथा 

 हो, तो

उपग्रह के  कक्षीय वेग तथा परिक्रमण काल क्रमश : होंगे

A. 6.67 किमी  से , 2.35 घण्टे

B. 66.7 किमी  से , 3.48 घण्टे

6 × 1024

G = 6.67 × 10− 11न्यूटन - मीटर2
/किग्रा2

/

/

https://dl.doubtnut.com/l/_MEiOx61GZEIw
https://dl.doubtnut.com/l/_3fyPXVWQCwEJ


C. 8.67 किमी  से , 3.48 घण्टे

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

/

32. एक ग्रह की त्रिज्या पृथ्वी की त्रिज्या की दोगुनी है परन्तु

दोनों के  औसत हैं । यदि  तथा  ग्रहों एवं पृथ्वी पर

पलायन वेग हों तो  का मान होगा

A. 2

vp ve

vp

ve

https://dl.doubtnut.com/l/_3fyPXVWQCwEJ
https://dl.doubtnut.com/l/_2mxB6i19ramQ


B. 4

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

4

33. एक अन्तरिक्षयान को पृथ्वी के  अति समीप वृत्तीय कक्षा

में छोड़ा गया है । इसे इस कक्षा में कितना और अधिक वेग दें

ताकि यह पृथ्वी के  आकर्षण के  बाहर निकल जाए ?  पृथ्वी

की त्रिज्या  किमी तथा  

(

Re = 6400 g = 9.8मी/से2
)

https://dl.doubtnut.com/l/_2mxB6i19ramQ
https://dl.doubtnut.com/l/_r85TYAMO8W1B


A. से

B. से

C. से

D. से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3.28 × 102मी/

3.28 × 105मी/

3.28 × 104मी/

3.28 × 103मी/

34. दो उपग्रह एक ही वृत्ताकार कक्षा में चक्कर लगा रहे हैं ,

उनके

https://dl.doubtnut.com/l/_r85TYAMO8W1B
https://dl.doubtnut.com/l/_7gGyDifI7TK2


A. वेग समान होंगे

B. कोणीय आवेग समान होंगे

C. द्रव्यमान समान होंगे

D. गतिज ऊर्जाएँ  समान होंगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

35. किसी कण का पलायन वेग उसके  द्रव्यमान पर किस

प्रकार निर्भर करता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_7gGyDifI7TK2
https://dl.doubtnut.com/l/_dIxV3LN8SBeu


A. m

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

m2

m0

m− 1

36. यदि चन्द्रमा की त्रिज्या पृथ्वी की त्रिज्या का  भाग हो

और उसका द्रव्यमान वाँ भाग हो , तो चन्द्रमा के  तल पर

गुरुत्वीय त्वरण का मान होगा

1

4
1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_dIxV3LN8SBeu
https://dl.doubtnut.com/l/_Su0s04quopCI


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

g

3

g

10

g

4

g

5

37. पृथ्वी के  तल से कितनी ऊँ चाई पर जाने पर गुरुत्वीय

त्वरण का वाँ भाग शेष रह जाएगा ? ( पृथ्वी की त्रिज्या =

6400 किमी )

1

9

https://dl.doubtnut.com/l/_Su0s04quopCI
https://dl.doubtnut.com/l/_6npdAJoRDGhb


A. 12800 किमी

B. 6400 किमी

C. 19200 किमी

D. 15800 किमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. माना कि एक हल्का ग्रह बहुत भारी तारे  के  चारों ओर R

त्रिज्या के  वृत्तीय पथ पर परिक्रमण कर रहा है । इसका

परिक्रमण काल T है । यदि ग्रह व तारे  के  बीच गुरुत्वाकर्षण

https://dl.doubtnut.com/l/_6npdAJoRDGhb
https://dl.doubtnut.com/l/_HGazTsBCX5K4


बल  के  समानुपाती है तो निम्नलिखित में कौन - सा

सम्बन्ध सही हैं ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R5 / 2

T 2 ∝ R7 / 2

T 2 ∝ R5 / 2

T 2 ∝ R5

T 2 ∝ R3

https://dl.doubtnut.com/l/_HGazTsBCX5K4


39. दो पिण्डों के  मध्य गुरुत्वाकर्षण बल 1 न्यूटन है । यदि

उनके  बीच की दूरी पहले से दोगुनी कर दें तो उनके  बीच बल

होगा

A. 1 न्यूटन

B. 0.5 न्यूटन

C. 2 न्यूटन

D. 0.25 न्यूटन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X2rkDdPdLdSi


40. दो इलेक्ट्रॉ नों के  बीच स्थित वैद्युत बल व गुरुत्वीय बल

का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1042

1023

1063

1011

https://dl.doubtnut.com/l/_4elPDtTq5BRh
https://dl.doubtnut.com/l/_MbYNKbG6QSIG


41. चन्द्रमा पर एक विस्फोट होता हैं । पृथ्वी पर इसकी ध्वनि

सुनाई देगी

A. 2 घण्टे बाद

B. 3.5 घण्टे बाद

C. 2.5 घण्टे बाद

D. सुनाई नहीं देगी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MbYNKbG6QSIG


42. बृहस्पति की कक्षीय चाल है

A. शून्य

B. पृथ्वी की कक्षीय चाल से अधिक

C. पृथ्वी की कक्षीय चाल से कम

D. पृथ्वी की कक्षीय चाल के  बराबर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7g9UBZviK1bz


43. चन्द्रमा पर कोई वायुमण्डल नहीं है क्योंकि

A. यह सूर्य के  निकट है

B. यह सूर्य से प्रकाश प्राप्त करता है

C. यहाँ गैस अणुओ का पलायन वेग उनके  वर्ग माध्य

मूल वेग से कम होता है

D. यह पृथ्वी की परिक्रमा करता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4gt3ZHxxfAg9
https://dl.doubtnut.com/l/_sN6uxI7FJhC5


44. यदि पृथ्वी की त्रिज्या 1 % सिकु ड़ जाए परन्तु इसका

द्रव्यमान वही रहे, तो पृथ्वी तल पर गुरुत्वीय त्वरण

A. वही रहेगा

B. कम हो जाएगा

C. कु छ कहा नहीं जा सकता

D. अधिक हो जाएगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sN6uxI7FJhC5


45. किसी उपग्रह को ग्रह के  परितः घूमने के  लिए आवश्यक

अभिके न्द्र बल प्राप्त होता है

A. गुरुत्वाकर्षण बल से

B. नाभिकीय बल से

C. स्थिर वैद्युत बल से

D. अपके न्द्र बल से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_op9hYkT4Hyjy
https://dl.doubtnut.com/l/_GgpP8AFk0R33


46. पृथ्वी घूर्णन बन्द कर दे , तो g का मान भूमध्य रेखा पर

A. बढ़ जाएगा

B. स्थिर रहेगा

C. घट जाएगा

D. अपरिवर्तित रहेगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

47. ग्रहों को कक्षा में बाँधे रखने वाले बल को कहते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_GgpP8AFk0R33
https://dl.doubtnut.com/l/_Hra2H6gih3mc


A. चुम्बकीय बल

B. गुरुत्वीय बल

C. नाभिकीय बल

D. स्थिर वैद्युत बल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

48. दो उपग्रह इस प्रकार कक्षाओं में गति करते हैं कि

 , तो उनकी चालों के  मध्य सम्बन्ध हैR1 > R2

https://dl.doubtnut.com/l/_Hra2H6gih3mc
https://dl.doubtnut.com/l/_Tr8uqU2Wpv8a


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

v1 > v2

v2 > v1

v1 = v2

v1 = 2v2

49. एक पिण्ड विरामावस्था में प्रारम्भ कर गुरुत्वाकर्षण के

अन्तर्गत स्वतन्त्र रूप से गिर रहा है, उसके  द्वारा प्रथम दो

सेकण्ड में तय की गई दूरी होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_Tr8uqU2Wpv8a
https://dl.doubtnut.com/l/_cEizB04nwFOT


A. 9.8 मी

B. 19.6 मी

C. 39.2 मी

D. 4.9 मी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

50. एक पंख और एक पत्थर समान ऊँ चाई से एक साथ

गिराए जाते हैं , वे पृथ्वी पर पहुँ चेंगे

https://dl.doubtnut.com/l/_cEizB04nwFOT
https://dl.doubtnut.com/l/_5BjcRIOhv9uy


A. साथ - साथ यदि माध्यम वायु है

B. साथ - साथ यदि माध्यम निर्वात है

C. साथ - साथ सभी माध्यमों में

D. पत्थर पहले पहुँ चेगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

51. एकसमान त्रिज्या वाली दो गेंदें , जिनमें से एक लोहे की

एवं एक लकड़ी की है , को एक साथ h ऊँ चाई से निर्वात में

छोड़ने पर इनके  पृथ्वी पर पहुँ चने का समय होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_5BjcRIOhv9uy
https://dl.doubtnut.com/l/_zI01QOtIg4uj


A. लगभग समान

B. असमान

C. ठीक समान

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

52. दो स्थिर आवेशों के  बीच स्थिर वैद्युत बल एक न्यूटन है ।

यदि उनके  बीच दूरी पहले से दोगुनी कर दें, तो यह बल

कितना हो जाएगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_zI01QOtIg4uj
https://dl.doubtnut.com/l/_7xdFygNWOr0Z


A. 2 न्यूटन

B. 0.5 न्यूटन

C. 0.25 न्यूटन

D. 4 न्यूटन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

53. यदि दो ध्रुवों के  ध्रुव प्राबल्य क्रमश  व  हो तथा

उनके  बीच की दूरी d हो तो कू लॉम के  व्युत्क्रम वर्ग के

नियमानुसार उनके  बीच लगने वाला बल होगा

m1 m2

https://dl.doubtnut.com/l/_7xdFygNWOr0Z
https://dl.doubtnut.com/l/_ueJHV4YPYjDg


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

F = μ
m1 + m2

d2

F = μ
m1m2

d2

F = μ
m1m2

d3

F = μ
m1m2

d

54. SI पद्धति में ध्रुव प्राबल्य मात्रक है

A. ऐम्पियर - मीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_ueJHV4YPYjDg
https://dl.doubtnut.com/l/_dRbTsdXpCeFL


B.  मीटर

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ऐम्पियर2
−

ऐम्पियर2
− मीटर2

ऐम्पियर−मीटर2

55. पृथ्वी की अपेक्षा चन्द्रमा पर हमारा भार

A. अधिक होगा

B. कम होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_dRbTsdXpCeFL
https://dl.doubtnut.com/l/_siNPtq5tIk1J


C. कभी अधिक तथा कभी कम होता रहता है

D. चन्द्रमा पर भार ज्ञात करना सम्भव नहीं है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

56. यदि दो ग्रहों की त्रिज्याएँ   व  हों एवं घनत्व क्रमश:

 व  हों तो दोनों ग्रहों पर गुरुत्वीय त्वरण का अनुपात

होगा

A. 

R1 R2

d1 d2

R1d2 :R2d1

https://dl.doubtnut.com/l/_siNPtq5tIk1J
https://dl.doubtnut.com/l/_BKS2BE6oX3mh


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R1 + d2 :R2 + d2

R1d1 :R2d2

57. यदि कोई अन्तरिक्षयान पृथ्वी के  के न्द्र से पृथ्वी की

दोगुनी त्रिज्या दूरी पर हो तो उसका गुरुत्वीय त्वरण होगा

A. 2.45 मी /से2

https://dl.doubtnut.com/l/_BKS2BE6oX3mh
https://dl.doubtnut.com/l/_DCvqsywSUx4G


B. 4.9 मी 

C. 9.8 मी 

D. 19.6 मी 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

/से2

/से2

/से2

58. विराम से मुक्त रूप से गिरते हुए पिण्ड द्वारा तय की गई

दूरी समानुपाती होती है

A. गिरने के  कु ल समय के

https://dl.doubtnut.com/l/_DCvqsywSUx4G
https://dl.doubtnut.com/l/_iBjfwwOtr4vd


B. पिण्ड के  द्रव्यमान के

C. गुरुत्वीय त्वरण के  वर्ग के

D. गिरने के  समय के  वर्ग के

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

59. कोई पिण्ड 39.2 मी की ऊँ चाई से मुक्त रूप से गिरता है

। 2 सेकण्ड के  बाद इसका वेग होगा

A. 39.2 मी  से/

https://dl.doubtnut.com/l/_iBjfwwOtr4vd
https://dl.doubtnut.com/l/_MjKUKF3TJikV


B. 19.6 मी  से

C. 9.8 मी  से

D. शून्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

/

/

60. यदि किसी पिण्ड को ऊपर की ओर फें का जाए , तो

गुरुत्व बल

A. की दिशा गति की दिशा के  विपरीत होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_MjKUKF3TJikV
https://dl.doubtnut.com/l/_pGPd8Obql5Iw


B. की दिशा गति की दिशा में होगी

C. ऊँ चाई के  साथ घटता जाएगा

D. ऊँ चाई के  साथ बढ़ता जाएगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

61. न्यूटन के  गुरुत्वाकर्षण के  नियम

A. की जाँच प्रयोगशाला में हो सकती है

B. सत्य है , लेकिन इसकी जाँच नहीं हो सकती

https://dl.doubtnut.com/l/_pGPd8Obql5Iw
https://dl.doubtnut.com/l/_84jfqmLbSAJd


C. के वल पृथ्वी पर के  लिए ही सही है

D. के वल ब्रह्माण्ड़ों में सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

62. किसी ग्रह का द्रव्यमान पृथ्वी के  द्रव्यमान से दोगुना और

उस ग्रह की त्रिज्या पृथ्वी की त्रिज्या से तीन गुनी है । इस ग्रह

पर 10 किग्रा द्रव्यमान का भार होगा

A. 22 न्यूटन

https://dl.doubtnut.com/l/_84jfqmLbSAJd
https://dl.doubtnut.com/l/_t5CewQ7kZ4Wb


B. 4.4 न्यूटन

C. 6.7 न्यूटन

D. 3.3 न्यूटन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

63. एक हवाई जहाज पृथ्वी के  के न्द्र से इसके  दोगुनी त्रिज्या

की दूरी पर है । इसके  गुरुत्वीय त्वरण का मान है

A. 19.6मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_t5CewQ7kZ4Wb
https://dl.doubtnut.com/l/_pzOybdlJYgua


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9.8मी/से2

4.9मी/से2

2.45मी/से2

64. एक ग्रह है जिसका द्रव्यमान और त्रिज्या पृथ्वी के

द्रव्यमान और त्रिज्या से आधा है । इस ग्रह पर गुरुत्वीय

त्वरण का मान है

https://dl.doubtnut.com/l/_pzOybdlJYgua
https://dl.doubtnut.com/l/_pHAQ76jjwo7x


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19.6मी/से2

9.8मी/से2

4.9मी/से2

2.45मी/से2

65. 70 किग्रा द्रव्यमान के  किसी मनुष्य का भार चन्द्रमा पर

क्या होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_pHAQ76jjwo7x
https://dl.doubtnut.com/l/_14Frp00HQlLg


A. 114.31 न्यूटन

B. 112.55 न्यूटन

C. 111.35 न्यूटन

D. 115.55 न्यूटन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

66. इलेक्ट्रॉ न पर आवेश होता है

A. कु लॉम1.6 × 10− 19

https://dl.doubtnut.com/l/_14Frp00HQlLg
https://dl.doubtnut.com/l/_C2gXp5XMW2zX


B. कु लॉम

C. कु लॉम

D. कु लॉम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4.8 × 10− 10

4.8 × 10− 10

9.1 × 10− 28

https://dl.doubtnut.com/l/_C2gXp5XMW2zX

